



நிறுவனர் : கலைஞர் மு. கருணாநிதி

திங்கள் கிழமை 20-01-2025

இனி தொடங்கக் கூடாது

இஸ்ரேல் - ஹமாஸ் இடையே ஆள போர் முடிவுக்கு வந்திருக்கிறது. இனி அது தொடங்கக் கூடாது என்பது தான் உலக சமுதாயத்தின் வேண்டுகோள் ஆகும்!

இஸ்ரேல் - ஹமாஸ் படையினர் இடையிலான போர் கடந்த பதினைந்து மாதங்களாக நடைபெற்று வந்தது. 2023 ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் - 7 முதல் தொடர்ச்சியாக போர் நடந்து வருகிறது. இந்தப் போரை ஆறு வார காலத்துக்கு நிறுத்துவதற்கான ஒப்பந்தம் ஜனவரி 19 முதல் தொடங்கி இருக்கிறது.

பாலஸ்தீனத்தின் காசா முனைப் பகுதியில் செயல்படும் ஹமாஸ் அமைப்பினர் இஸ்ரேல் எல்லைக்குள் புகுந்து தாக்குதல் நடத்தியதால் தொடங்கியது இந்தப் போர். 1200 பேர் கொல்லப்பட்டதாகவும், 250 பேரை பிணைக் கைதிகளாக பிடித்துச் சென்றதாகவும் இஸ்ரேல் அப்போது சொன்னது. இதனைக் காரணமாக வைத்து காசாவில் மிகப்பெரிய தாக்குதலை இஸ்ரேல் தொடங்கியது. 2023 ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் இது தொடங்கியது. அனைத்து வகையான தாக்குதலையும் காசா மீது தொடுத்தது இஸ்ரேல். ஹமாஸ் அமைப்பினர் உள்பட இதுவரை 46 ஆயிரம் பேர் உயிரிழந்திருப்பதாகத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. அங்கு வாழும் பாலஸ்தீன மக்களில் 90 விழுக்காடு பேர், தங்கள் வாழ்விடங்களை விட்டு வெளியேறிவிட்டார்கள்.

இப்போரை நிறுத்துவதற்கான முயற்சிகள் பல முறை எடுக்கப்பட்டது. 2023 நவம்பர் மாதம் ஏழு நாட்கள் போர் நிறுத்தம் செய்யப்பட்டது. "நான்கு நாட்கள் போர் நிறுத்தத்தின் போது காசாவில் பிணைக் கைதிகளாக உள்ள 50 பெண்கள் மற்றும் சிறார்கள் விடுவிக்கப்படுவார்கள். அந்த நாட்களில் மோதல் ஏற்படாது. மீதமுள்ள கைதிகள் படிப்படியாக விடுவிக்கப்படுவார்கள். போர் நிறுத்தம் ஒவ்வொரு நாளாக நீட்டிக்கப்படும்" என்று இஸ்ரேல் பிரதமர் அலுவலகம் அறிக்கை வெளியிட்டது.

'இஸ்ரேலில் உள்ள பாலஸ்தீனக் கைதிகளை விடுவித்தால் நாங்கள் எங்கள் வசம் இருக்கும் இஸ்ரேல் கைதிகளை விடுவிக்கத் தயார்' என்று ஹமாஸ் படையினர் சொன்னதால்தான் இந்த ஏழு நாள் போர் நிறுத்தம் ஏற்பட்டது.

இதை ஏற்று இஸ்ரேல் சிறையில் இருந்து 240 பாலஸ்தீனக் கைதிகள் விடுவிக்கப்பட்டார்கள். 105 இஸ்ரேல் பிணைக் கைதிகளை ஹமாஸும் விடுவித்தது. இருதரப் நல்லெண்ணமும் தொடரவில்லை. இஸ்ரேல் பிரதமர் பெஞ்சமின் நெதன்யாகு, 'இஸ்ரேல் தாக்குதலால் ஹமாஸ் படையினருக்கு ஏற்பட்ட மன அழுத்தம் காரணமாக தற்காலிக போர் நிறுத்தம் ஏற்பட்டுள்ளது' என்று கிண்டல் அடித்தார். 'போரை நிரந்தரமாக நிறுத்தவில்லை. ஹமாஸ் படையினரை ஒழிக்கும் வரை போர் தொடரும்' என்றும் இஸ்ரேல் சொன்னது. எனவே மீண்டும் போர் தொடங்கியது. ஓராண்டு காலம் மீண்டும் போர் நடந்தது.

இப்போது ஆறு வாரங்களுக்கான போர் நிறுத்தம் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கத்தாரில் கடந்த வாரம் ஒரு சமாதானப் பேச்சு வார்த்தை நடைபெற்றது. இதில் இஸ்ரேல் - ஹமாஸ் ஆகியவை பங்கேற்றன. இதன்படி ஒரு ஒப்பந்தம் கையெழுத்தாகி உள்ளது.

*** காசாவில் மொத்தமுள்ள 100 பிணைக் கைதிகளில் 33 பேரும், இஸ்ரேல் சிறையில் உள்ள நூற்றுக்கணக்கான பாலஸ்தீனியர்களும் 6 வாரங்களில் விடுவிக்கப்படுவார்கள்.**

*** காசாவில் இருந்து இஸ்ரேல் தனது படகுகளை விலக்கிக் கொள்ளும்.**

*** இஸ்ரேல் ராணுவ வீரர்கள் உள்பட மீதமுள்ள பிணைக் கைதிகளை விடுவிப்பதற்கான பேச்சுவார்த்தை பின்னர் தொடரும்.**

- என்பவையே இவர்களுக்குள் ஏற்பட்ட ஒப்பந்தம் ஆகும். ஆறு வார கால போர் நிறுத்தத்துக்கு இவை பயன்படுமே தவிர, நிரந்தரப் போர் நிறுத்தத்துக்கான கொள்கை முடிவுகள் இதில் இல்லை.

இஸ்ரேல் - ஹமாஸ் ஆகிய இரண்டு தரப்பும் தனது அரசியல் கொள்கை நிலைப்பாடுகளில் இருந்து இறங்கி வந்து விட்டது என்று சொல்வதற்கான எந்தச் செய்தியும் இந்த ஒப்பந்தத்தில் இல்லை.

இஸ்ரேலியப் படையினர் காசா பகுதியில் இருந்து வெளியேறும் வரை இந்தப் போர் நடைபெற்றுக் கொண்டதால் இருக்கப் போகிறது. அத்தகைய செய்தி ஏதும் இந்த ஒப்பந்தத்தில் இல்லை. 'ஹமாஸ் அமைப்பு கலைக்கப்படும் வரை தாக்குதலைக் கைவிட மாட்டோம்' என்று வெளியில் சொல்லி வருகிறது இஸ்ரேல். இது அமைதி எண்ணங்களுக்கு மாறான நிலைப்பாடு ஆகும். இத்தகைய இஸ்ரேலை நம்பி ஹமாஸ் அமைப்பினர் அமைதியாகவும் மாட்டார்கள்.

இந்த ஒப்பந்தம் குறித்து அமெரிக்காவும், அரபு ஊடகங்களும் தங்கள் விருப்பத்துக்கு செய்திகளை வெளியிட்டு வருகிறார்கள். 'இஸ்ரேல் அடிப்பணிநிறுவிட்டது' என்று ஒரு தரப்பும், 'ஹமாஸ் விட்டுக் கொடுத்துவிட்டது' என்று இன்னொரு தரப்பும் எழுதி வருகிறது. பரம்ப பதவியேற்கும் முன் சாதித்துவிட்டார் என்றும் சிலர் எழுதுகிறார்கள். இஸ்ரேல் பிரதமருக்கு தந்து வரும் ஆதரவை வாபஸ் பெறப் போகிறோம் என்று அங்குள்ள கூட்டணிக் கட்சியானது சொல்லி வருகிறது. இது போன்ற வெளிப்புற சக்திகள் அடுத்தடுத்து என்ன செய்ய இருக்கிறார்கள் என்பதை வைத்துத்தான் இந்த அமைதி ஒப்பந்தம் உயிர் வாழும்.

இதனை உணர்ந்து ஐ.நா. உள்ளிட்ட உலகளாவிய அமைப்புகள் இதனை நிரந்தர போர் நிறுத்தமாக மாற்றுவதற்கு வழிவகை காண வேண்டும்.



முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் அவர்களை நேற்று (19.1.2025) முகாம் அலுவலகத்தில், அரசு வழக்கறிஞர்கள் மற்றும் சட்ட அலுவலர்கள் ஆகியோர் பொங்கல் திருநாடையொட்டி சந்தித்து வாழ்த்தும் பெற்றனர். உடன் நகராட்சி நிர்வாகத் துறை அமைச்சர் கே.என். நேரு, அரசு தலைமை வழக்கறிஞர் பி.எஸ். ராமன், அரசு கூடுதல் தலைமை வழக்கறிஞர் ஜெ. ரவீந்திரன், மூத்த வழக்கறிஞரும், நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான என்.ஆர். இளங்கோ ஆகியோர் உள்ளனர்.



முதலமைச்சர், கழகத் தலைவர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் முன்னிலையில், நேற்று (19.1.2025) காலை, அண்ணா அறிவாலயத்தில் உள்ள கழக அலுவலகத்தில், நமர் சத்யராஜ் அவர்களின் மகனும் - ஊட்டச்சத்து நிபுணருமான திவ்யா சத்யராஜ் அவர்கள் தி.மு.க.வில் இணைந்தார். அதுபோது, கழகப் பொருளாளர் டி.ஆர்.பாலு எம்.பி., முதன்மைச் செயலாளர் - அமைச்சர் கே.என்.நேரு, சென்னை கிழக்கு மாவட்டச் செயலாளர் - அமைச்சர் பி.கே.சேகர்பாபு ஆகியோர் உடனிருந்தனர்.

நடிகர் சத்யராஜின் மகள்

திவ்யா சத்யராஜ் கழகத்தில் இணைந்தார்!

கழகத் தலைவர் - முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் முன்னிலையில்!

சென்னை, ஜன. 20 - முதலமைச்சர் - கழகத் தலைவர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் முன்னிலையில், நடிகர் சத்யராஜின் மகனும் ஊட்டச்சத்து நிபுணருமான திவ்யா சத்யராஜ் அவர்கள் தி.மு.க.வில் (19.1.2025) காலை, அண்ணா அறிவாலயத்தில் உள்ள கழக

அலுவலகத்தில், நமர் சத்யராஜ் அவர்களின் மகனும் - ஊட்டச்சத்து நிபுணருமான திவ்யா சத்யராஜ் அவர்கள் தி.மு.க.வில் (19.1.2025) காலை, அண்ணா அறிவாலயத்தில் உள்ள கழக

அலுவலகத்தில், நமர் சத்யராஜ் அவர்களின் மகனும் - ஊட்டச்சத்து நிபுணருமான திவ்யா சத்யராஜ் அவர்கள் தி.மு.க.வில் (19.1.2025) காலை, அண்ணா அறிவாலயத்தில் உள்ள கழக

அலுவலகத்தில், நமர் சத்யராஜ் அவர்களின் மகனும் - ஊட்டச்சத்து நிபுணருமான திவ்யா சத்யராஜ் அவர்கள் தி.மு.க.வில் (19.1.2025) காலை, அண்ணா அறிவாலயத்தில் உள்ள கழக

நீடாமங்கலம்:

வாக்கு சாவடி முகவர்கள் கூட்டம்!

திருவாரூர், ஜன. 20 -

திருவாரூர் மாவட்டம் மன்னார்குடி, சட்டமன்ற தொகுதிக்குட்பட்ட நீடாமங்கலம் ஒன்றியப்பகுதிகளின் வாக்குச்சாவடி நிலை முகவர்களின் கூட்டம் கழக தலைவர் தமிழ் நாடு முதல்வர் திராவிட நாயகர் தளபதி அவர்களின் வழிகாட்டு தல்களின் படியும், தொழில்முதலீடு மற்றும் வர்த்தகத்துறை அமைச்சர் டி.ஆர்.பி.ராஜா, மாவட்ட செயலாளர் பூண்டி கே.கலைவாணன் எம்.எல்.ஏ. ஆகியோர்களின் ஆலோசனைகளின் படி நடைபெற்றது.

சட்டமன்ற தொகுதி தேர்தல் பார்வையாளர் ராஜா சீனிவாசன் பங்கேற்கும் இந்த கூட்டங்களில் கழக சட்டத்திருத்தக்குழு உறுப்பினர் பி.ராஜ மாணிக்கம், ஒன்றிய செயலாளர்கள் நா.கவியரசு, கே.வி.கே.ஆனந்த், நகர செயலாளர் ஆர்.ராஜசேகர், முன்னாள் ஒன்றிய தலைவர் சோம.செந்தமிழ் செல்வன், நகர்மன்ற தலைவர் ராமராஜ், பொதுக்குழு உறுப்பினர் கமால், மாவட்ட மாணவரணி அமைப்பாளர் பகலவன், விளையாட்டு மேம்பாட்டு அணி துணை அமைப்பாளர் பி.ஜி.ஆர்.ராஜாராமன் மற்றும் கழக நிர்வாகிகள் பங்கேற்றனர்.

கூட்டங்களில் தலைமைக்கழக அறுவறுத்தலின் படி தேடப்படும் தகவல்களை பெறுதல், வீடுகள் தோறும் வாக்காளர்களை சந்தித்து திணை பிரச்சாரம் செய்தல், கழக ஆட்சியின் பொற்கால திட்டங்களை மக்களுக்கு கொண்டு சேர்த்தல், வரும் 2026 சட்டமன்ற தேர்தலில் 200+ என்கிற கழக கூட்டணியின் இலக்கை அடைய அயராது தேர்தல் பணி ஆற்றுவதல் உள்ளிட்டவைகள் குறித்து ஆலோசனைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

100 நிமிடத்தில் 200 நிமிடங்கள்

S.V.சேகரின் நாடகப்பிரியா

Uma, 29, 5th Trust Cross Street, Mandavelipakkam, Chennai 600 028

+91 98410 23545 & +91 98415 55581

TRUST

50 ஆம் ஆண்டு

மாண்புமிகு துணை முதல்வர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் முன்னிலையில்

மாண்புமிகு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தலைமையில்

7000

இன்று 20.1.2025, திங்கள் கிழமை, மாலை 6.00 மணி

நாரத கான சபா, ஆவணிபேட்டை, சென்னை - 600 018.

அழைப்பிதழ் உள்ளவர்களுக்கு மட்டுமே அனுமதி